

2017丁酉年祭孔大典在曲阜孔庙举行

## 2568人齐诵《论语》祭先贤

本报济宁9月28日讯(记者 黄广华 汪洸 贾凌煜 孙璇)“礼之用,和为贵”“吾日三省吾身”……9月28日上午9时,曲阜孔庙万仞宫墙前,神道路两侧,由学生和曲阜市各行各业的市民代表2568人共同组成方阵,手持《论语》齐声诵读着孔子的经典名句,朗朗书声中响起庄严肃穆的钟声,意味着丁酉年祭孔大典正式开始。

今年9月28日是我国伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子诞辰2568年纪念日。这一天,曲阜孔庙天朗气清,礼乐和鸣。由政府工作人员、联合国教科文组织官员、海外孔子学院代表、孔子后裔、华人华侨、港澳台来宾代表,以及来自美国、俄罗斯、新加坡、巴基斯坦等20多个国家和地区的友人,共计3500余人,在身穿古装的祭祀队伍引导下,沿着神道缓缓步入孔庙。

9时05分,护卫孔庙数百年的万仞宫墙大门徐徐打开,祭祀队伍先后穿过万仞宫墙、棂星门行至圣时门,鼓声响起,举行孔庙开庙仪式。随后经弘道门、大中门、同文门、奎文阁,来到大成门前,主祭人员整理衣冠,祭祀队伍穿过大成门,行至大成殿前的杏坛就位。

9时30分许,祭孔大典正式开始。身着汉服的舞者,峨冠博带,手持羽和籥,在大成殿前跳起公祭乐舞。

随后,山东省委副书记、省长龚正恭读祭文,“煌煌中华,郁郁文明,尧舜禹汤,文武周公……崇文兴学,开辟鸿蒙……”接着,祭祀现场所有嘉宾向孔子像三鞠躬。

祭孔大典作为专门祭祀孔子的大型庙堂乐舞活动,是集乐、歌、舞、礼于一体的综合性艺术表演形式,是每年孔子文化节中最具特色、最具文化品位,感染力和影响力都很强的核心活动。

丁酉年的祭孔大典参照明代等历代祭孔制式,对大典的程序、礼仪、乐舞、礼器、乐器等反复论证、认定,推出了相对规范的曲阜公祭孔子大典礼制,包括开城、开庙、启户、敬献花篮、乐舞告祭、恭读祭文等仪式,程序更加紧凑,细节更加完善。



28日,祭孔现场表演八佾舞。本报记者 李岩松 摄

## 观礼宾客用手语比划《大同歌》

9月28日,圣城曲阜在孔子诞辰2568周年之际,迎来了丁酉年祭孔大典。在威严肃穆的孔庙大成殿前,来自全球20多个国家和地区的宾客汇聚在此,以他们心中所认为的最虔诚的表达方式,向至圣先师孔子致敬。

28日上午,距离丁酉年祭孔大典开始还有十几分钟的时间,在孔庙大成殿前的广场前,几十位前来观看大典的宾客整齐划一地站成几排,一边唱着《大同歌》,一边用手语比划着歌词。

这样的一幕吸引了周围不少宾客的注意。原来,这些人都是来自于国家教育行政学院国学经典专题研修班第38期的学员。“这次来到曲阜的一共214人,他们之中既有教育系统的工作人员,也有小学、中学、大学的老师。”带队的于老师告诉记者。

所有学员在27日晚上完成了结业考试之后,参加祭孔大典便是他们这个班最后一项,也是最重要的一项课程。“之所以要在这里唱《大同歌》,是因为学员们都是教育系统的工作人员,既然来到了先师孔子的故乡,理应用一首《大同歌》来向孔子致敬。”于老师说,也是希望用手语让这首歌通过多种表现形式来传递孔子思想。

## 非洲友人来祭孔

来自中国台湾的李易承

已经在曲阜生活了十几年,但有机会进入孔庙参加祭孔大典还是第一次。

“以前在电视上看过直播,很震撼,当真正身处其中时,感触又不一样。”李易承说,自己曾在曲阜当过老师,对于先师孔子的了解比其他入要多一些,而能够在孔孟故里任教,也是这一生最大的骄傲和财富。

在祭孔大典现场,第一次来到祭孔大典,皮肤黝黑的丹尼尔在人群中显得很惹眼,而他对这次大典也十分期待。

丹尼尔告诉记者,他来自东非的南苏丹。一个月前才刚刚来到中国,要在华东师范大学进行为期1年的学习。

虽然来中国两次了,但他仍然能够感受到孔子对于中国的深远影响。中国幅员辽阔,56个民族和谐相处,在丹尼尔看来,这和孔子的“仁和”思想是分不开的。

## “蓝衣人”为大典保电

在祭孔现场,一群蓝色的身影驻守在大成殿东西两侧,他们是国网曲阜市供电公司工作人员,为祭孔大典保电,

多年来他们从未看过一场完整的祭孔大典。

祭孔大典期间,各级媒体将进行现场直播,活动现场电视直播设备密集,音响、照明等大功率设备集中使用,对电力持续供应及电能质量要求严格。大成殿的东西两侧分置着8号应急电源接线柜和6号应急电源接线柜作为主电源和备用电源。

作为国网曲阜市供电公司营销部用电检查班班长,李笋从事孔子文化节保电工作10年,即使纸质的保电方案再完美,他也不敢松懈。

“孔庙内采用双电源供电,来自两个不同的变电站,10千伏薛城Ⅲ线主供,10千伏同五线备用。大成殿东西两侧的两个低压转接箱,互相连接。主电源失电,一秒钟之内迅速转到备用电源上,实现用电的连续性,为大成殿前的祭孔活动提供不间断用电保障。”李笋说。

祭孔大典的结束也标志着国网曲阜市供电公司连续34年孔子文化节保电“零失误”。

本报记者 黄广华 汪洸 贾凌煜 孙璇  
通讯员 张萌星



28日上午,祭孔大典前,几十位老师唱诵《大同歌》。本报记者 汪洸 摄

山东社保政策助力精准扶贫

## 重度残疾人可提前五年发养老金

本报济南9月28日讯(记者 周国芳)近日,山东省人社厅、省财政厅、省扶贫开发领导小组办公室联合发文,就进一步做好社会保险精准扶贫工作提出意见。意见明确,支持帮助建档立卡贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体(以下简称贫困人口)及其他社会成员参加社会保险,基本实现法定人员全覆盖,逐步提高社会保险待遇水平。

对建档立卡未标注脱贫的贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体,符合参加居民基本养老保险条件的,地方政府为其代缴部分或全部最低标准养老保险费,并在提高最低缴费档次时,对其保留现行最低缴费档次。

其中,参加居民基本养老保险的重度残疾人提出申请,经审核后,可以提前5年发放养老金。

研究建立居民基本养老保险待遇确定与基础养老金最低标准正常调整机制,完善居民基本养老保险筹资和保障机制。根据经济发展和居民收入水平增长情况,适时适度逐步提高居民基本养老保险最低缴费标准和基础养老金最低标准。

对贫困人口参加居民基本医疗保险个人缴费部分由财政给予补贴;依法将包括农民工

在内的合同制工人纳入生育保险,由用人单位缴纳生育保险费,职工个人不缴费。

此外,完善居民大病保险制度,对建档立卡贫困人口,大病保险起付线减半,分段报销比例提高5个百分点,封顶线提高到50万元。对建档立卡贫困人口使用经省统一谈判的大病保险特殊用药不设起付线。

意见明确,各市要合理确

定门诊大病、慢病支付病种,逐步提高贫困人口门诊保障水平;要将符合条件的孕妇住院分娩医疗费用纳入居民基本医疗保险报销范围。

另外,工伤保险也是社会保险精准扶贫的一环。按规定将疗效可靠的尘肺病治疗药物列入工伤保险药品目录,将符合医疗诊疗规范的尘肺病治疗技术和手段纳入工伤保险支付范围。